

## ФЕЛИПЕ VI – КОРОЛЬ ДЛЯ ВСЕХ ИСПАНЦЕВ

Н.Е. Аникеева\*

Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД Российской Федерации. Россия, 119454, г. Москва, проспект Вернадского 76.

*Мартинес-Форнес А. Фелипе VI. Король для сегодняшней Испании. / Мартинес-Форнес А./ Эспаса либрос. Барселона, 2017.- 239 с.*  
*Martinez-Fornes Almudena. Felipe VI. Un rey para la Espana de hoy. Espasa Libros. Barcelona. 2017.-239 p.*



Книга А. Мартинес-Форнес под названием «Король для сегодняшней Испании» посвящена биографии короля Испании Фелипе VI, вступившего на испанский престол 19 июня 2014 г., после отречения его отца Хуана Карлоса I. 30 января 2019 г. Фелипе VI исполнился 51 год. А годом ранее в Барселоне вышло в свет рецензируемое издание, которое подготовлено известной испанской журналисткой А. Мартинес-Форнес. Эта книга посвящена 50-летию юбилею короля Испании.

Фелипе VI родился 30 января 1968 г. в Мадриде, когда у власти в стране находился диктатор Франсиско Франко. В июле 1969 г. наследником испанского престола был назначен Хуан Карлос.

После смерти Франко 22 ноября 1975 г. Хуан Карлос I был провозглашён королём Испании, а инфант Фелипе получил титул наследного принца Астурийского, принца Жиронского и Вианского. Его Величество Хуан Карлос I родился 5 января 1938 г. в Риме, куда вынуждена была переселиться испанская королевская семья в 1931 г., после установления в Испании республиканского строя. Отец Хуана Карлоса, Хуан де Бурбон и Баттенберг, граф Барселоны, был сыном Альфонсо XIII, короля Испании, лишённого престола республиканцами. Мать Хуана Карлоса – Мария де лас Мерседес Бурбон и Орлеанс.

Впервые Испанию Хуан Карлос посетил в 1948 г. После долгих переговоров с правившим тогда диктатором Франко его отправили сначала в Сан-Себастьян, потом в Мадрид – в колледж, а после его

\* **Аникеева Наталья Евгеньевна** – д.ист.н., профессор кафедры истории и политики стран Европы и Америки МГИМО МИД России.

окончания – в армию. Получив военное образование, в 1961 г. Хуан Карлос учился в мадридском университете Комплутенсе, где изучал конституционное, международное, экономическое и налоговое право. 14 мая 1962 г. он женился на греческой принцессе Софии. У них родились трое детей – дочери Елена, Кристина и сын Фелипе, наследник испанского престола. В 1974 г., во время болезни Франко, вся полнота власти перешла к Хуану Карлосу. 20 октября 1975 г. диктатор скончался. 22 ноября 1975 г. парламент утвердил Хуана Карлоса I королём Испании.

В этот же день он произнёс свою первую тронную речь, в которой пообещал быть «королём всех испанцев» и быть монархом в «свободном и современном обществе». Незамедлительно он начал проводить реформы. 15 июня 1977 г. были проведены первые демократические парламентские выборы, а через год принята новая конституция страны. Особого внимания заслуживает событие, которое связано с важной ролью, которую сыграл Хуан Карлос I в 1981 г. в предотвращении попытки военного переворота, предпринятую сторонниками франкизма. Будучи Верховным главнокомандующим испанской армии, он выступил по телевидению с обращением к испанцам с призывом поддержать демократические реформы и дать отпор консервативным силам. В результате переворот не состоялся.

Рецензируемое издание состоит из шести глав, а также пролога и содержит приложения в виде цветных фотоиллюстраций. Первая глава посвящена детским годам жизни Фелипе Астурийского (1968-1975). Во второй главе рассматривается период отрочества молодого принца (1975-1984). Фелипе произнёс свою первую официальную речь в октябре 1981 г. на церемонии вручения премии Принца Астурийского. Ему тогда было 13 лет. Именно в этот период была учреждена эта международная награда, которая присуждается каждый год деятелям в области искусства и общественных наук, а также в сфере гуманитарного

сотрудничества, спорта, научных и технических исследований. Данная премия с 24 сентября 1980 г. субсидируется из Фонда принца Астурии. Среди её обладателей – целый ряд наших известных соотечественников: Майя Плисецкая, Михаил Горбачёв, Мстислав Растропович и др.

Родители принца Астурийского король Хуан Карлос I и королева София пытались сделать всё для того, чтобы, несмотря на свою исключительность, принц Астурийский был наравне со своими сверстниками, поэтому он учился в колледже Святой Марии де лос Росалес. Кстати, в этом же колледже обучаются обе дочери Фелипе – наследная принцесса Астурийская Леонор и инфанта София.

Третья глава посвящена юношеским годам Фелипе (1985-1995). В 18 лет он принёс присягу на верность Конституции Испании и главе государства в Генеральных кортесах. Судьба Фелипе была предreshена с детства – быть «королём для всех испанцев», также как и его отец. В этот период он обучался в колледже в Канаде и несколько лет в трёх военных академиях – сухопутных войск, ВВС и ВМС. Затем изучал экономику и право в Университете Комплутенсе в Мадриде. В 1995 г. Фелипе получил диплом магистра в области международных отношений Джорджтаунского университета (США).

В четвёртом разделе рассматривается период жизни Фелипе VI с 1995 по 2010 гг. Ещё до восшествия на престол принц Астурийский активно участвовал в общественной деятельности. Он совершил ряд поездок по всему миру, в том числе побывал и в России. В феврале 2002 г., когда отмечалось 25-летие восстановления дипломатических отношений между странами, принц Фелипе открыл московское отделение Института Сервантеса. В 2003 г. принц Астурийский женился на журналистке Летисии Ортис. В 2005 г. у них родилась первая дочь Леонор, а спустя полтора года – София.

В пятой и шестой главах идёт повествование о периоде жизни Фелипе,

начиная с 2011 г. и заканчивая 2017 г. Последние годы правления Хуана Карлоса I были омрачены неприятностями, связанными с коррупционным скандалом, в котором оказался замешан супруг инфанты Кристины, сестры Фелипе, Иньяки Урдангарин. Кристину и Иньяки отстранили от королевского дома, их упоминание исчезло с официального сайта королевского дворца. Вступив на трон, Фелипе лишил собственную сестру титула герцогини Пальмы-де-Майорки.

Популярность нового короля Испании Фелипе VI, взошедшего на престол в 2014 г., остаётся высокой. Уже в качестве главы государства Фелипе VI пришлось принимать сложнейшее решение, когда страна оказалась на пороге государственного переворота и раскола в связи с каталонским кризисом. 1 октября 2017 г. в Каталонии прошёл так называемый референдум о независимости, противоречащий Конституции Испании 1978 г.

Через несколько дней после этого события, 3 октября Фелипе VI обратился к народу Испании с телеобращением, также, как Хуан Карлос I в 1981 г. Король осудил организаторов референдума, обвинил правительство Каталонии в «недопустимом неподчинении» с целью «разрушить единство страны».

Таким образом, за короткое время с начала правления Фелипе VI страна пережила два глубочайших политических кризиса – правительственный, когда почти в течение года парламент не мог утвердить председателя правительства, и каталонский, который так до конца и не разрешён. Вопреки всему, испанские граждане в целом остаются довольны тем, как новый глава государства справ-

ляется со своими обязанностями. Более 76% считают Фелипе VI «хорошим королём для Испании».

Следует также отметить, что вместе с престолом король Хуан Карлос I передал наследному принцу Фелипе Астурийскому благожелательное отношение к России, особенно в области развития культурного диалога. В июне 2011 г. за «достижения в области гуманитарной деятельности» Хуан Карлос I был награждён Государственной премией РФ. Таким образом, король Испании присоединился к списку самых значимых для России личностей.

Заключительный раздел рецензируемого издания называется «Король, который смотрит в будущее». В своей инаугурационной речи в парламенте 19 июня 2014 г. Фелипе VI заявил: «Я горжусь испанцами и ничто не будет для меня большей честью, чем если бы испанцы могли гордиться своим новым королём». Это своего рода жизненное кредо нового испанского монарха.

При написании данной книги были использованы материалы архива известного информационного агентства Испании ЭФЭ, ведущей газеты страны АБЦ, а также личные материалы испанской журналистки А. Мартинес-Форнес, которая с 2002 г. является официальным корреспондентом АБЦ издания и регулярно освещает жизнь Мадридского королевского двора в СМИ. Рецензируемое издание представляет собой научную ценность и имеет практическое значение. Оно будет полезным всем тем, кто интересуется историей современной Испании.